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Stadsmonitor  -  Aandacht voor dakloosheid

In het dossier ‘(n)ergens kind aan huis’ van het Kinderrechtencommissariaat wordt de 
focus gelegd op de rechten van dak- en thuisloze kinderen en jongeren. In één van de 
aanbevelingen vraagt het Kinderrechtencommissariaat om bij de indicatoren van de 
stadsmonitor ook cijfers op te nemen over het aanbod en beleid van steden rond wonen 
en woonomgeving en zorg en opvang. Eén van de voorstellen hierbij is dat er indicatoren 
rond het beleid van het OCMW worden opgenomen, naast cijfers van het aantal 
noodwoningen en de aanwezigheid van winter- en nachtopvang. 

Daarnaast vraagt het Kinderrechtencommissariaat om de stadsmonitor uit te breiden 
naar andere steden en gemeenten en dit niet langer te beperken tot centrumsteden. Uit 
het antwoord op schriftelijke vraag nr. 612 (27 maart 2015) maak ik op dat de minister 
aandacht wil hebben voor de stadsregionale benadering.

1. Zullen bij de volgende stadsmonitor een aantal indicatoren rond dak- en thuisloosheid 
worden meegenomen, zoals het Kinderrechtencommissariaat vraagt?

2. In welke mate kan de stadsmonitor uitgebreid worden naar andere steden en 
gemeenten? Zijn daar concrete plannen voor? 
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1. De Stadsmonitor bevat indicatoren die een aantal belangrijke maatschappelijke 
evoluties in beeld brengen. De steden kunnen die aangrijpen om hun beleidsvisie en 
hun strategische keuzes te onderbouwen. Sommige van die indicatoren zijn nuttig 
voor het beleid om dakloosheid te voorkomen. 

Zo volgt de Stadsmonitor op het vlak van wonen onder meer de aanwezigheid van 
structurele problemen in de woning en betalingsmoeilijkheden voor wonen op. Op het 
vlak van armoede en samenleven volgt het o.a. het aantal huishoudens met 
betalingsmoeilijkheden, het aantal fiscale inkomens beneden de kritische grens, het 
aantal personen met overmatige schuldenlast en de kansarmoede-index van Kind en 
Gezin op.  Op het vlak van zorg en opvang wordt de betaalbaarheid van zorg en 
opvang opgevolgd. Deze indicatoren brengen de brede evolutie van het aantal 
maatschappelijk kwetsbare huishoudens in beeld. 

De Stadsmonitor concentreert zich op dergelijke indicatoren in plaats van op 
indicatoren die louter het aanbod in beeld brengen, zoals het aantal noodwoningen en 
winter- en nachtopvang. Het aantal kwetsbare gezinnen geeft de steden zicht op de 
huidige situatie en op mogelijke ontwikkelingen op korte en middellange termijn, op 
basis waarvan zij hun beleid moeten sturen. Daarom zullen ook in de volgende editie 
de indicatoren eerder maatschappelijke evoluties dan het aanbod in beeld brengen. 

Ter voorbereiding van de nieuwe editie van de Stadsmonitor, die verschijnt in het 
voorjaar 2018, wordt samen met de steden en experten opnieuw nagedacht over wat 
een ‘leefbare en duurzame stad’ inhoudt. Sociale rechtvaardigheid, empowerment, 
sociale stijging en solidariteit zijn hierbij opgenomen als essentiële sociale principes. 
Met de steden wordt momenteel een indicatorenset samengesteld. Hierbij zal de 
Stadsmonitor opnieuw indicatoren rond armoede en sociale uitsluiting omvatten.

In het kader van het globaal plan tegen dak- en thuisloosheid, gecoördineerd door 
minister Vandeurzen, zullen wel een aantal concrete gegevens inzake deze 
problematiek worden gemonitord. Ik verwijs u daarvoor door naar het vermelde plan.

2. Momenteel wordt de Gemeentemonitor voorbereid. Deze monitor wordt, naar analogie 
met de Stadsmonitor, een omgevingsscanner die de brede omgeving van elke 
Vlaamse gemeente in beeld brengt (behoudens de steden die in de Stadsmonitor 
vervat zitten). 
Op deze manier wordt een gebiedsdekkende databank voor elke Vlaamse gemeente of 
stad tot stand gebracht. De eerste editie van de Gemeentemonitor zal verschijnen in 
het voorjaar van 2018.  


